Corso di Meccanica Statistica, A.A. 2013-2014
Compito del 24 febbraio 2014

Un SOLO libro, niente appunti, quaderni, ecc.
Scrivere sul primo foglio in alto a sinistra Nome (solo iniziale) e Cognome
in stampatello, ad es. G. VERDI

Un gas perfetto di N particelle identiche di massa m, vincolate a muoversi
in un cilindro di altezza L (0 < z < L) e raggio R (1/z2 + y? < R), ha come
Hamiltoniana di singola particella:

p2

H= o +V(z), dove
Viz)= A(x®+9?) se 0< \/:n2+y2<§,
AR2 R (1)
V(x)ngzT se §<\/I2+y2§R.

1) Nel caso che valga la statistica di Boltzmann e il sistema sia in equilibrio
alla temperatura T, si calcoli:

a) la pressione sulla parete laterale, in funzione di N e T}

b) il numero medio di particelle con /2% + y2 < R/4 e z > L/2.

2) Nel caso che le particelle siano fermioni di spin 1/2 a T = 0,

a) calcolare Np,,q, il massimo numero di particelle che il sistema puo con-
tenere in modo che non ci siano particelle con /z2 + y2 > R/4;

b) I energia del sistema, Uy, nel caso in cui sia e = A R?/4.

3) Nel caso che le particelle siano bosoni di spin 0, discutere |’ esistenza della
condensazione di Bose-Einstein.
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